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ІСТОРІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТУРИЗМУ 
ЗА ЧАСІВ СРСР (1920 -1950 рр.) 

У статті простежено особливості наукових досліджень туризму за часів СРСР у період з 
1920 по 1950 роки. Відмічено, що в указаний період в СРСР сфомувався своєрідний напрям 
наукових досліджень в туризмі, який відображав специфіку розвитку туризму в СРСР і його 
ідеологічну спрямовність. Зокрема, висвітлено відмінності в підходах до організації екскурсійної 
роботи між московським і петроградським центрами з вивчення і організації туризму. Звернено 
увагу на інтерес дослідників до краєзнавства, як необхідного і доцільного елемента навчально-
виховного процесу в школі. 
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Науково-дослідний екскурсійний інститут, Товариство пролетарського туризму та екскурсій 
(ТПТЕ). 

В статье прослежены особенности научных исследований туризма во времена СССР в 
период с 1920 по 1950 годы. Отмечено, что в указанный период, в СССР сформировалось 
своеобразное направление научных исследований в туризме, которое отражало специфику 
развития туризма в СССР и его идеологическую направленность. В частности, освещены 
различия в подходах к организации экскурсионной работы между московским и петроградским 
центрами по изучению и организации туризма. Обращено внимание на интерес исследователей к 
краеведению, как необходимого и целесообразного элемента учебно-воспитательного процесса в 
школе. 
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In the article traced features of tourism researches in the USSR from 1920 to 1950. Was noted that, 
in the specified period, in the USSR created original direction of scientific researches in tourism, which 
reflect a specific character of progress of tourism to the USSR and its ideological orientation. In 
particular, highlighted the differences in the approaches to the itenerary of work between Moscow and 
Petrograd centers of tourism studying and organization. It is paid attention to interest of researchers to 
study of local lore, as necessary and appropriate element of teaching and educational process at school. 
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Постановка проблеми. Дослідження туризму як академічної сфери є новим явищем 
у світовій науці і, за останні кілька десятиліть, спостерігаються швидкі зміни у фокусі 
досліджень і методологічних підходах до цих досліджень. Відстеження цих змін дає 
уявлення про зростання розвитку досліджень у цій області, а також виявляє області для 
подальшої уваги. 

У сучасній українській науковій літературі і в суспільній практиці спостерігається 
недооцінка індустрії туризму, як однієї з найважливіших сфер соціально-культурної 
діяльності. Кількість теоретичних і практичних розробок в даній області в порівнянні з 
іншими галузями все ще залишається незначною. Спостерігається ізоляція вітчизняних 
вчених від досягнень зарубіжної науки. Разом з тим накопичений фактичний матеріал 
туристської діяльності потребує розгорнутої оцінки, упорядкування, узагальнення. 

Аналіз актуальних досліджень. Серед авторитетних робіт з аналізу еволюції 
досліджень туризму слід відмітити низку досліджень західних вчених [45-47]. В Україні 
своєрідним центром вивчення туризму є Київський університет туризму, економіки і 
права. Науковці КУТЕП разом з вченими Інституту філософії НАН України та іншими 
академічними науковими установами внесли вагомий внесок у становленні української 
туризмологічної школи. Серед робіт, що стосуються нашої теми, слід відзначити 
ґрунтовне науково-навчальне видання «Туризмологія: концептуальні засади теорії 
туризму» [40]. Процесу становлення туризмологічного знання присвячені роботи 
Кручек О.А., де аналізуються основні етапи розвитку наукового осмислення туризму, як 



суспільнозначущого феномену [28]. Історії туризму присвячені роботи Федорченко В. К., 
Дворова Т.А. [44], Устименко Л.М., Афанасьєва І.Ю. [42]. Серед російських вчених багато 
уваги даній проблематиці приділили Долженко Г.П. та Долженко Е.Г. [24]. 

Туристична галузь України входить корінням в часи СРСР. Саме за часів СРСР 
почали проводити перші наукові дослідження такого соціально-культурного та соціально-
економічного явища як туризм [37]. 

Мета нашої статті - простежити особливості наукових досліджень туризму за часів 
СРСР в період з 1920 по 1950 роки. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження феномена туризму в СРСР почалися в 
1920-30-і р. ХХ століття. В літературі, що виходила в цей час обґрунтовувалися 
найважливіші теоретичні проблеми екскурсійної справи, давалися практичні рекомендації. 
В цей період екскурсійний метод почали використовувати як один з основних засобів з 
ліквідації безграмотності населення. Під час проведення екскурсій одержувалися нові 
знання, пропагувалися досягнення соціалістичного будівництва. Поєднання екскурсій з 
краєзнавством стало відправною точкою для розвитку туризму в СРСР, який став потому 
формою виховання і освіти, фізичного гарту, формою суспільно-корисної роботи.  

З 1920 р. Центральне бюро шкільних екскурсій, що почало працювати в Москві, 
поряд з організацією екскурсій, проводило і наукові дослідження. Через рік на базі бюро 
було створено Центральний музейно-екскурсійний інститут, який розробляв головним 
чином питання організації та методику проведення шкільних екскурсій [14, c.43-44]. 

У листопаді 1920 р. з ініціативи екскурсійної секції Петроградського губернського 
відділу народної освіти був організований Науково-дослідний екскурсійний інститут. За 
задумом засновників він повинен був вести не тільки дослідницьку, а й педагогічну 
роботу. В інституті була розгорнута підготовка керівників екскурсій, проводилися 
показові екскурсії [17]. Екскурсійний відділ також було відкрито в Інституті методів 
позашкільної роботи. Восени 1922 р. при Московському університеті була утворена 
кафедра екскурсійної справи і краєзнавства. 

Таким чином, в 20-ті р. в країні утворилися два центри, які займалися розробкою 
питань теорії, методики і практики екскурсійної справи - московський і петроградський. 
Між обома центрами існували певні відмінності в розумінні сутності і цілей екскурсійної 
роботи: московський центр велике значення надавав виховному аспекту, петроградський - 
пізнавальному. 

Питання теорії та методики екскурсійної справи обговорювалися на конференціях, в 
яких активну участь брали учені Петроградського екскурсійного та Московського 
музейно-екскурсійного інститутів (Петроград, 1921, 1923 рр.). 

До розробки проблем екскурсійної справи були залучені багато відомих учених, 
педагогів, фахівців в галузі музейної справи, позашкільної та культурно-освітньої роботи. 
У 1926 р. вийшла книга Миколи Павловича Анциферова (1889-1958) (у майбутньому 
відомого культуролога, історика і краєзнавця) - «Теорія і практика екскурсій по 
суспільствознавству», а в 1928 р. В.А.Герда - «Екскурсійна справа» [15], яка стала 
значним внеском у розвиток теорії та методики екскурсійної справи СРСР [38]. Автор 
вперше у вітчизняній науці дав визначення екскурсії, виклав їх класифікацію. В цей же 
час вийшли праці інших ентузіастів туризму та екскурсійної роботи: Б.Є.Райкова, І.М.Гре-
вса, Д.А.Жарикова, В.В.Згура, А.В.Родіна, М.П.Анциферова [5], Н.А.Гейнике [12], 
А.Н.Власова [10]. 

Тут слід додати, що свою частку в цю справу внесли і праці теоретиків та практиків 
української екскурсійної справи 20-х років: Кейтель І.В. Виставочна справа. – X.: 
Держвидав України, 1927; Погребецький М. Пам’ятка туристові. – X.: Фізкультура, 1930; 
Погребецький М. Дорожня книжка туриста. – X.: Вісник фізичної культури, 1930; 
Філянський М. Короткий путівник. – X.: Держвидав України, 1928; Спиридонович Ю. 
Випробування, розвідки, екскурсії // Культробітник. – 1928. – №8; Філянський М. 
Короткий путівник. – X.; Держвидав України, 1928; Френкель С. Всеукраїнська 



екскурсійна нарада // Культробітник. – 1928. – №20; Година М. Екскурсії та туризм у 
шкільній та піонерській роботі. – К.: Рад. школа, 1932 [26]. 

Як правило, розгляд туризму в СРСР здійснювавсяся в ракурсі дефініції 
«пролетарського туризму» [6, 7, 8, 11, 29]. У 1930 р. постановою РНК СРСР на базі 
«Радянського туриста» і Товариства пролетарського туризму було створено Всесоюзне 
добровільне товариство пролетарського туризму та екскурсій (ТПТЕ). Головною 
установкою ТПТЕ вважало, що «...пролетарський туризм повинен розвиватися як масовий 
громадський рух, органічно пов’язаний із загальними завданнями соціалістичного 
будівництва і революційної боротьби» [41, с.14].  

«Під радянським (пролетарським) туризмом розуміється така форма культурної 
революції, яка ставить своїм завданням шляхом екскурсій, самодіяльних колективних 
подорожей підняти політичний і культурний рівень трудових мас Союзу РСР, сприяти їх 
військової підготовки, переробляти їх в активних учасників соціалістичного будівництва і 
тим сприяти прискоренню будівництва соціалістичного суспільства» - писав в своїй книзі 
В.Антонов-Саратовський [1, c. 5]. 

Перед новим Товариством, стояло завдання зробити відпочинок в походах 
ефективним, поставити його на наукову основу, про що неодноразово писалося в 
туристській пресі. Особлива увага зверталася на навантаження в туристському поході. Але 
якими мають бути навантаження ніхто не знав, так як ця проблема до 1930 р. в туризмі 
ніким не підіймалася. Необхідно було вивчити фізіологічні основи туристських походів 
[23]. 

Вирішення цього питання було покладено на Центральна раду ТПТЕ спільно зі 
створеним в середині 20-х рр. в Москві Державним центральним інститутом курортології. 
Уже в кінці 30-го року була скликана Перша нарада з питань наукового обґрунтування 
відпочинку і туризму в країні. У ньому взяли участь всі зацікавлені відомства - 
Товариство пролетарського туризму та екскурсій, Народний Комісаріат охорони здоров’я, 
Всесоюзна рада з фізичної культури, Товариство сприяння обороні, авіаційному і 
хімічному будівництву (Осовіахім) та ін. Одним з основних питань, яке розглядалося на 
нараді, було питання ефективності відпочинку і, зокрема, туристського відпочинку. На 
ньому ще раз було підтверджено, що фізіологічні основи відпочинку і туризму в країні до 
сих пір ніхто не вивчав. У рішеннях наради зазначалося наступне: «проблему робочого 
відпочинку і туризму розробити так, щоб кожен захід давав реальний, здоровий 
відпочинок, щоб воно реально давало трудову зарядку, піднімало продуктивність праці, 
давало додаткові джерела людської енергії» [31]. 

Для Центральної ради ТПТЕ важливим було з’ясувати норми навантажень в походах 
як планових, так і самодіяльних, визначити протипоказання для участі в походах людям 
різної фізичної підготовленості, різного віку. З вирішення цих питань і почалося 
формування самостійного наукового напряму - фізіологія туризму, яке є складовою 
частиною фізіології фізичної культури і спорту. 

Для вирішення названих проблем в інституті курортології відразу ж після наради на 
початку 1931 р. був створений сектор робочого відпочинку і туризму, і в його структурі 
створено кабінет туризму. Він і почав проведення науково-дослідних робіт з вивчення 
медико-санітарних питань туризму. Уже в цей рік кабінет туризму видав перші наукові 
рекомендації з проведення походів. 

Всі маршрути, що організовувалися Товариством пролетарського туризму і 
екскурсій, були розбиті на три категорії за ступенем труднощів. Для цього необхідно було 
вивчити природні умови територій на яких планувалося проводити туристичні маршрути. 
Крім того, для учасників туристських походів розроблялися певні норми навантажень, що 
враховували їх вік і стан здоров’я. Таким чином вперше в СРСР туризм з активними 
способами пересування ставився на наукову основу [23, с.27-31]. 

Наукові дослідження на маршрутах були продовжені влітку 1932 р. Співробітники 
кабінету туризму детально вивчали найбільш популярні пішохідні маршрути на 



Північному Кавказі, що проходили по Військово-Грузинській і Військово-Осетинській 
дорогах, в районі Червоної Поляни, на Середньому Уралі - водний маршрут на гребних 
човнах по річці Чусовій. Досліджувалися раціональність прокладених маршрутів, місця, 
обрані під туристські бази і притулки, екстремальні природні явища, з якими могли 
зустрітися туристи в дорозі, режим всієї подорожі, норми руху для різних груп туристів. 
Важливою складовою частиною робіт інституту курортології стали дослідження дитячого 
туризму. Була організована група лікарів, яка проводила роботи з визначення фізичних 
навантажень в пішохідних подорожах, найбільш масових у дитячому туризмі. 

За два роки Державний центральний інститут курортології розробив науково 
обґрунтовані рекомендації для лікарів, які будуть працювати на туристських базах, по 
обстеженню туристів, що відправлялися в похід. Таким чином, була проведена велика 
робота по визначенню норм навантажень і раціональній побудові режиму подорожей в 
різних природних умовах. Пізніше дослідження проводилися для медичного 
обґрунтування нових туристських маршрутів, що відкривалися ТПТЕ. 

Роботи по вивченню фізіологічних основ туризму здійснювалися аж до 1936 р., до 
ліквідації Товариства пролетарського туризму і екскурсій і передачі його функцій 
Всесоюзній Центральній Раді Професійних Спілок і Всесоюзній раді фізичної культури 
при ЦВК СРСР. Ця реорганізація порушила планомірний розвиток туризму в країні і 
роботу з наукового медичного обґрунтування його заходів. Повною мірою ця робота 
почала відновлюватися в 70-ті рр., з організації спеціалізованої всесоюзної науково-
дослідної лабораторії з питань туризму. 

Академія наук СРСР залучала туристів до дослідження природних багатств країни, 
організовуючи спільно з Центральною радою ТПТЕ експедиції та дослідницькі походи. За 
1932 р. було охоплено дослідницькими походами і експедиціями більше 10 тис. 
пролетарських туристів. Це число за Радами ТПТЕ розподілялося так: Москва - 4470, 
Ленінград - 3508, Північний Кавказ - 1000, Урал - 420, Закавказзя - 247, Іваново-
Вознесенська область - 191, Західний Кавказ-115, Україна - 54, Горьківський край - 50, 
Західний Сибір - 50, Білорусь - 31, Середня Волга - 12, Охінській (о. Сахалін) - 11 [30, с. 
3]. 

В цей період з’являються також перші історичні розвідки стосовно розвитку туризму 
в СРСР: В.П.Антонов-Саратовський [4], JI.M.Гурвич [21]. Роботи В.П.Антонова-
Саратовського, містили не тільки пропагандистські моменти, а й виклад головних 
досягнень та основних завдань туристського руху в СРСР [1, 2, 3]. В працях заступника 
голови ТПТЕ JI.М.Гурвича, крім установчих завдань, були розкриті основні напрямки 
туристсько-екскурсійної роботи на рубежі 1920-1930-х років, включаючи Всесоюзний 
дослідницький похід туристів «За сировиною для верстатів п’ятирічки» [18-20, 39]. 

Великий внесок у розвиток туристично-екскурсійної справи в країні вносила 
спеціалізована періодична література. В 1929-1941 р. серед спеціалізованої періодичної 
літератури, що видавалася в Радянському Союзі, особливе місце займали видання, 
присвячені питанням туризму [33]. Кожна туристично-екскурсійні установа 
загальносоюзного значення прагнула мати власний друкований орган. Досить великою 
популярністю серед радянських громадян користувалися журнали «Світовий турист» 
(1928-1930 р.), «На суші і на морі» (1929-1941 рр.), «Турист-активіст» (1929-1933 рр.) [35, 
с.60-62], а також газета «Радянський туризм і альпінізм» (1940-1941 р.). Крім того, в 30-і 
р. ХХ століття Всесоюзне акціонерне товариство «Інтурист» видавало англомовний 
журнал «Soviet travel» (з 1935 р. - «Sovietland»), який поширювався в 39 країнах світу, а 
також альманах на французькій мові «A travers L'URSS» [25, с.8]. 

Всі ці видання друкували офіційні документи туристських організацій, звіти про 
подорожі, описи туристичних маршрутів і екскурсійних об’єктів, листи туристів, інфор-
маційні повідомлення, статті з проблемних питань розвитку туристично-екскурсійної 
справи, а також рецензії на путівники того часу. 

Розвиток туризму в кінці 30-х, у 40-ві та 50-ті роки практично не знайшов свого 



відображення в літературі. Певною мірою це було пов’язано з тим, що туристично-
екскурсійна справа в країні піддалася серйозній реорганізації, що настала після ліквідації 
в 1936 р. Всесоюзного товариства пролетарського туризму і екскурсій [32]. Чи не єдиною 
легальною туристською нішею вивчення туризму залишалася тематика використання 
туристських технологій у військово-спортивних цілях [9, 34].  

Подальший розвиток наукові дослідження туризму отримали в післявоєнний час. 
Туристський спектр наукових досліджень того часу відобразила книга В.В.Добковіча 
«Туризм в СРСР», що вийшла в 1954 р. [22]. 

Добковіч Володимир Владиславович (1.07.1907 - 8.09.1983) був широко відомий як 
громадський діяч і пропагандист туризму, успішно займався він і науковою та науково-
методичною роботою. Значний вплив на розвиток туризму в країні надали його книги. У 
1950 році в Ленінграді вийшла його книга «Туристські подорожі по Ленінградській 
області», в 1952 році - справжня енциклопедія похідного життя - книга «Туристські 
подорожі». Слід зазначити, що саме 50-і роки стали самими плодотворними для його 
наукової діяльності. Саме тоді він видав свої книги, що стали навчальними посібниками 
як для початківців, так і для досвідчених туристів. Це: «Туристські подорожі» (Ленвидат, 
1952 р.); «Туризм в СРСР» (Л., 1954 р., товариство «Знання»); «Турист СРСР» 
(Навчальний посібник, М., «ФіС», 1957 р .); «Лижний туризм» (М., «ФіС», 1958 р.), та 
інші. Пізніше ним був написаний ряд пам’яток з організації безпеки в туристських 
походах, на допомогу студентам і працівникам піонертаборів; в 1963 р. - розділ 
«Топографія туриста» в збірнику «Вам, туристи» (Ленвидат, 1963 р.), та ін. Вся практична, 
науково-педагогічна та громадська робота, що проводилася Добковичем, дозволяє 
вважати його одним з провідних організаторів масового і, перш за все - спортивного, 
туризму [43].  

У 1950-ті роки з’явилася велика кількість наукових публікацій, що розкривали 
передовий досвід різноманітної туристично-краєзнавчої діяльності: її форми, методи, 
тематику. Слід виділити роботи О.А.Архангельської, В.В.Добковіча, В.А.Кравцова, 
А.Г.Комовского, А.Н.Прохорова та інших, в яких містилися цінні поради з організації та 
проведення екскурсій і походів з урахуванням вікових особливостей школярів, а також 
багатий матеріал з техніки туризму та орієнтування на місцевості. 

Увагу дослідників привертало краєзнавство як необхідний і доцільний елемент 
навчально-виховного процесу в школі. Найбільш повно проблеми краєзнавства були 
розкриті в роботах І.І.Безкоровайного, П.В.Іванова, В.Г.Ліпінака, Н.В.Рубанової. Слід 
виділити роботи А.С.Потресова [36] і М.І.Краймана [27], в яких знайшло своє методичне 
втілення злиття туристської і краєзнавчої діяльності учнів, і які стали методичними 
посібниками з туризму для керівників загонів юних мандрівників. 

Широке поширення в літературі одержали питання туристської роботи з піонерами. 
Було випущено ряд методичних посібників і рекомендацій, в яких пропонувався перелік 
певних умінь і навичок, необхідних піонерам та школярам в їх туристської діяльності. 
Цікаві дослідження були проведені В.В.Горіневською і Н.К.Лейсаковим, які обгрунтували 
медичні норми швидкості пересування, ваги рюкзака для хлопчиків і дівчаток різного віку 
[16].  

В цей час були створені класифікації вітчизняного туризму, які були відображенням 
його диверсифікації у часі. Туризм диференціювався радянськими дослідниками по п’яти видах: 
екскурсійний (з метою знайомства з природними, історичними, культурними пам'ятками); 
рекреаційний (з метою відпочинку і лікування); науковий (з метою знайомства з 
досягненнями науки, промисловості, сільського господарства); діловий (з метою 
проведення ділових переговорів); етнічний (поїздки для побачення з родичами). Ці 
класифікації у подальшому стали предметом аналізу географів і економістів. 

Попри все, відсутність базових понять, зокрема визначення туризму та інших 
ключових понять гальмували розвиток досліджень. Так, у середині 1950-х р. під час 
підготовки статті «Туризм» для Великої Радянської Енциклопедії виникла велика 



проблема при формулюванні визначення туризму [13, с.9]. Потребували уточнення власні 
дефініції туризму. Відображенням загальнотеоретичних постановок з’явилися спроби 
його функціональної та інституціональної типологізації. Ці дослідження були необхідні 
для ідентифікації туристської сфери як особливої професійної ніші й об’єкта наукового 
пізнання.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, в період з 1920-х по 
1950-ті роки в СРСР сформувався своєрідний напрям наукових досліджень в туризмі, який 
відображав специфіку розвитку туризму в СРСР і його ідеологічну спрямованість. 
Характерними особливостями цього періоду були: використання туризму як форми 
виховання і освіти; як форми фізичного гарту та форми суспільно-корисної роботи. В цей 
період в туризмі почали вивчити фізіологічні основи туристських походів. Це дозволило 
СРСР вперше в світі туризм з активними способами пересування поставити на наукову 
основу.  

У 1962 році в управлінні туризмом в СРСР відбулася значна реорганізація. Наукові 
дослідження в галузі туризму стали вести ряд академічних інститутів. Їх науковий 
доробок в галузі туризму потребує окремого дослідження. 
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